
安徽六校教育研究会2025届高三年级入学素质测试

生 物 试 题           2024.9

考生注意：

1.本试卷满分100分，考试时间75分 钟 。

2.考生作答时，请将答案答在答题卡上。必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的 
答案无效，在试题卷、草稿纸上答题无效。

第I 卷(选择题共45分)

一、选择题：本题共15小题，每题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1.生物膜系统在真核细胞的生命活动中极为重要。下列有关生物膜系统叙述正确的是

A.许多细胞器都有膜，生物膜系统由具膜结构的细胞器构成 

B. 水分子主要通过质膜上的水通道蛋白进出肾小管上皮细胞 

C. 细胞膜上的一种载体蛋白只能主动转运一种分子或离子

D. 肝脏细胞可以通过细胞膜直接与血浆进行物质交换和信息交流

2.酵母菌API蛋白是一种进入液泡后才能成熟的蛋白质，其进入液泡有两种途径。

途径I:  在饥饿条件下，形成较大的双层膜包被的自噬小泡，自噬小泡携带着API蛋白及部分其他物质与 

液泡膜融合，以单层膜泡进入液泡；                  

途径Ⅱ:在营养充足条件下，形成体积较小的Cvt 小泡，该小泡仅特异性地携带 API与液泡膜融合。下列 

叙述错误的是

A.自噬小泡的外膜与液泡膜融合后，API进入液泡

B. 无论是饥饿状况下还是营养充足情况下，液泡中都可以检测到成熟的 API蛋白

C.细胞骨架与自噬小泡、Cvt小泡的移动过程有关

D. 利用基因工程将酵母菌API蛋白基因导入大肠杆菌，可以得到成熟的API蛋白

3.种皮会限制O₂ 进入种子。豌豆干种子吸水萌发实验中子叶耗氧量、乙醇脱氢酶活性与被氧化的NADH  
的关系如图所示。已知无氧呼吸中，乙醇脱氢酶催化生成乙醇，与此同时 NADH 被氧化。下列说法错误

的是



题3图
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A.p点为种皮被突破的时间点                                                      ( 公 0 )

B. Ⅱ阶段种子内O₂ 浓度降低限制了有氧呼吸

C.Ⅲ阶段种子无氧呼吸合成乙醇的速率逐渐增加 

D.q 处种子无氧呼吸比有氧呼吸分解的葡萄糖多

4.苏云金芽孢杆菌产生的Bt毒蛋白，被棉铃虫吞食后活化，再与肠道细胞表面受体结合，形成复合体插入 

细胞膜中，直接导致细胞膜穿孔，细胞内含物流出，直至细胞死亡。科学家将编码Bt毒蛋白的基因转入 

棉花植株，获得的转基因棉花能有效防控棉铃虫的危害。下列说法错误的是

A.Bt 毒蛋白引起的细胞死亡不属于细胞凋亡

B.取食少量转基因抗虫棉叶片的棉铃虫可通过激活肠干细胞分裂、分化修复损伤的肠道 

C.将Bt毒蛋白转基因棉花与非转基因棉花混种，可以延缓棉铃虫对转基因棉花产生抗性

D.在 Bt毒蛋白的长期选择作用下，可使肠道细胞表面受体蛋白的结构发生变化，但不会使其控制基因

发生变化                                    

5.生态位可以定量测度一个物种在群落中的地位或作用。生态位重叠指的是两个或两个以上物种在同一空 

间分享或竞争资源的情况。某研究小组调查了某山区部分野生哺乳动物的种群特征，并计算出它们之间 

的时间生态位重叠指数，如下表。下列说法错误的是

物种 S1 S2 S3 S4 S5 S6

S1 1

S2 0.36 1

S3 0.40 0.02 1

S4 0.37 0.00 0.93 1

S5. 0.73 0.39 0.38 0.36 1-

S6 0.70 0.47 0.48 0.46 0.71 1

A.根据表格中的相关信息，物种S3 和物种S4可能是同一属的动物

B.具有捕食关系的两个物种之间的时间生态位重叠指数一般相对较小

C.物种的生态位包括该物种所处的空间位置、占用资源的情况以及与其他物种的关系等

D.已知物种 S2 是夜行性动物，那么最有可能属于昼行性动物的是物种S3 和物种S4

6.习近平总书记在安徽考察调研时指出：“巢湖是安徽人民的宝贝，是合肥最美丽动人的地方。一定要把 

巢湖治理好，把生态湿地保护好，让巢湖成为合肥最好的名片”。结合生物学知识，下列叙述错误的是

A.科学地规划和设计保证了物质在巢湖生态系统内部自给自足、循环利用

B.消费者和分解者都是异养生物，但它们获取营养的方式有区别



C.从巢湖岸边浅水区到深水区生活着不同的植物属于群落的水平结构

D.巢湖生态系统中高营养级生物呼吸散失量占自身同化量的比值通常较大
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7.由肝细胞合成分泌、胆囊储存释放的胆汁属于消化液，其分泌与释放的调节方式如图：

注：一表示促进；一→表示分泌；ACh:   乙酰胆碱；CCK: 缩胆囊素 

题7图

下列叙述正确的是

A.图中所示的调节过程中，迷走神经对肝细胞分泌胆汁的调节属于神经-体液调节

B.机体血浆中大多数蛋白质由肝细胞合成。肝细胞合成功能发生障碍时，组织液的量减少

8

C.根据图中调节过程可知，若 射CCK抗体，小鼠胆囊释放的胆汁量减少

D.肝细胞膜上 的载体蛋白和

给正常小鼠注 

受体蛋白功能
不同的原因是基因的选择性表达

.甲型流感病毒侵染人体后，人体多种免疫细胞发挥免疫防御作用。下图是免疫细胞示意 图，相关叙

的是 E.

述正确

B 淋 巴 细 胞   T 淋 巴 细 胞   树 突 状 细 胞       巨 噬 细 胞              
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A.T 淋巴细胞和树突状细胞都不属于APC

B.T淋巴细胞产生抗体特异性结合甲流病毒抗原 

C.B 淋巴细胞识别被感染细胞并导致其裂解死亡

D.树突状细胞和巨噬细胞都参与构成保卫人体的第二道防线

9.植物激素在植物体内的含量虽然微少，但是在植物调节生长发育上的作用却非常重要。下列关于植物

生命活动调节的叙述正确的是

A.光敏色素可以将光能转化成活跃的化学能

B.赤霉素可以诱导某些酶的合成促进种子萌发

C.植物没有系统，也没有神经细胞，其生命活动调节均依靠植物激素

D.较高浓度生长素能促进乙烯合成，而乙烯含量的增加反馈促进生长素的合成

10.基因型为AA的二倍体西瓜植株经不同育种途径可获得植株甲、乙和丙。植株甲是三倍体，植株乙是二倍体，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文

，请访问：https://d.book118.com/908127077137006124
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